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ЕТИКА МЕДІАТИЗАЦІЇ ЧУТЛИВИХ ТЕМ  

В КОНТЕКСТІ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 
 

З початком повномасштабного вторгнення Росії в Україну 

актуалізувалася проблема етичних стандартів висвітлення у медіа чутливих 

тем, які впливають на психоемоційний стан авдиторії. Перенасичення 

медіапростору шокуючим контентом, з одного боку, викликає опосередковану 

травматизацію реципієнтів, не меншу, ніж у безпосередніх свідків події, а з 

іншого, провокує адаптацію до шокуючих зображень, блокуючи емоційну 

реакцію [2, с. 94]. 

Чутливі теми завжди пов’язані з долями людей, тому українські 

журналісти у професійній діяльності зобов’язані керуватися професійними 

стандартами, національним законодавством, міжнародним правом, а також 

положеннями Кодексу етики українського журналіста [4]. Це забезпечує 

об’єктивність, повагу до героїв подій та мінімізує ризик поширення 

дезінформації. 

Медійники повинні надавати перевірену й точну інформацію, уникати 

поширення непідтверджених чуток, повідомлень, які здатні викликати паніку. 

Це особливо важливо під час війни, коли дезінформація має значно негативніші 

наслідки. Дослідження фіксують розуміння важливості стандартів 

об’єктивності та збалансованості українськими медіафахівцями, проте їх 

реальне дотримання в умовах війни може вступати в дисонанс із потенційною 

шкодою для країни [3]. Деякі журналісти публікують неперевірені 

повідомлення із соціальних мереж або використовують невідповідні фото чи 

відео для ілюстрації матеріалів, транслюють крупними планами випадки 

насильства, постраждалих, знущання над українськими полоненими тощо, 

виправдовуючи це суспільним резонансом події [6]. Такі медіафакти вводять 

авдиторію в оману, завдають їй зайвої травматизації і загалом підривають 

довіру до журналістики. 

Ретельного журналістського осмислення потребує норма поваги до 

приватності та гідності постраждалих від війни та їхніх родин. Медійникам 

необхідно поважати почуття родичів загиблих або постраждалих, не слід 

публікувати імена, фотографії або відеоматеріали без згоди близьких. 
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Національна рада України з питань телебачення і радіомовлення наголошує на 

необхідності додавання попереджень про наявність чутливих моментів перед їх 

демонстрацією [5]. Порушення цього принципу може призвести до додаткової 

травматизації та етичних конфліктів. 

Публікація особистих даних або зображень загиблих без згоди їхніх 

родичів є серйозним порушенням етичних норм. Такі дії можуть завдати 

додаткового болю сім’ям постраждалих та порушити їхнє право на приватність. 

Відповідно до Статті 298 Цивільного кодексу України, кожен зобов’язаний 

шанобливо ставитися до тіла людини, яка померла [10], тому фото загиблих 

належать до персональної інформації з обмеженим доступом і не можуть бути 

оприлюднені без згоди близьких. Однак в умовах воєнних реалій українські 

журналісти неодноразово стикаються з дилемою: чи оприлюднювати суспільно 

резонансну інформацію, яка є доказом воєнних злочинів проти людяності, чи 

мати у пріоритеті запобігання морально-психологічних ризиків щодо героїв 

публікацій та авдиторії. Відтак, медіатизація подібного контенту вимагає 

особливо ретельного фахового підходу як окремих авторів, так і редакцій 

загалом. 

Особливо прискіпливого дотримання етичних норм потребує 

оприлюднення фото- та відеоматеріалів із травмуючим контентом. На думку 

Г. Почепцова, емоції, подані через візуальний образ, реципієнти засвоюють 

ефективніше. Особливо це стосується чутливих тем, зокрема, воєнних 

конфліктів [7]. Публікація графічних зображень або детальних описів 

насильства негативно впливає на психоемоційний стан аудиторії, зумовлює 

небезпеку її травматизації шокуючим, жорстоким змістом. Проте на третьому 

році повномасштабної російсько-української війни в інформаційному просторі 

фіксуються факти некоректного висвітлення такого типу тем. Яскравими 

прикладами стали трансляція українськими медіа та анонімними телеграм-

каналами ракетного удару росіян по “Охматдиту” та приватній лікарні “Адоніс” 

у Києві, повідомлення про загибель і похорон сім’ї Базилевичів внаслідок 

ракетної атаки у Львові тощо. 

В умовах воєнного стану журналісти часто стикаються із ще однією 

етичною дилемою, зокрема, балансом між правом громадськості на інформацію 

та національною безпекою. Як зазначається у заяві Верховної Ради України 

“Про цінність свободи слова, гарантії діяльності журналістів і засобів масової 

інформації під час дії воєнного стану”, українська держава не має права 

копіювати тоталітарні практики держави-агресора. Тому забезпечення 

декларованих Конституцією України гарантій свободи слова, вільного 

отримання, збирання й поширення інформації залишається одним із ключових 

завдань держави, проте воєнний стан накладає на медіа певні обмеження. Вони 

пов’язані з численними інформаційними атаками з боку Російської Федерації та 

неконтрольованим поширенням інформації, яка під час війни не підлягає 

розголошенню [8]. Так, з перших днів повномасштабного вторгнення 

https://imi.org.ua/monitorings/dity-tila-zagyblyh-ta-neblyur-yak-medijnyky-ta-adminy-teleg-zmagalysya-za-uvagu-chytachiv-i62403
https://imi.org.ua/monitorings/dity-tila-zagyblyh-ta-neblyur-yak-medijnyky-ta-adminy-teleg-zmagalysya-za-uvagu-chytachiv-i62403
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актуалізувалося питання доцільності повідомлень про українські втрати. 

Чимало медіа на прохання української влади вирішили не розголошувати такі 

дані. Однак з часом деякі світові редакції змінили свою позицію, що викликало 

дискусії щодо етичності таких рішень [1]. Це зумовило розробку Управлінням 

зв’язків з громадськістю Збройних Сил України у 2024 році Рекомендацій 

журналістам щодо організації роботи на військових об’єктах та в районах 

бойових дій в умовах воєнного стану, зокрема, про акредитацію представників 

національних та іноземних медіа, порядок допуску представників медіа на 

об’єкти Сил оборони України, інформацію, заборонену до розголошення, 

правила фото- та відео зйомки тощо [9]. 

Усе викладене акцентує важливість ретельної оцінки потенційних ризиків 

та користі від публікації чутливих матеріалів. Медіареальність засвідчує 

недостатню артикульованість особливого підходу до висвітлення тем, 

пов’язаних із війною. Дотримання етичних принципів є ключовим для 

забезпечення якісної та відповідальної медіатизації подій російсько-української 

війни. Це сприятиме формуванню об’єктивної громадської думки та підтримці 

моральних стандартів у суспільстві. 

У цьому контексті необхідним постає питання про розробку та 

впровадження спеціальних тренінгів з етики для журналістів, які працюють з 

чутливим контентом. Наприклад, Комісією з журналістської етики, 

ГО “Український інститут медіа та комунікації” та іншими інституціями 

ініційовано серії вебінарів, тренінгів, майстер-класів щодо формування навичок 

подолання етичних викликів, з якими стикаються журналісти, що висвітлюють 

війну в Україні. Це допомагає підвищити обізнаність щодо етичних стандартів 

та покращує якість висвітлення чутливих тем. 
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Анотація 

У публікації актуалізовано проблему дотримання етичних норм при 

медіатизації чутливих тем, пов’язаних з російсько-українською війною. 

Акцентовано увагу на важливості застосування положень Кодексу етики 

українського журналіста при створенні травматичного контенту. Особливу 

увагу приділено етиці подання візуальних медіаматеріалів та їх впливу на 

психоемоційний стан авдиторії. 

Ключові слова: журналістська етика, медіатизація, чутливий контент, 

авдиторія, російсько-українська війна. 

 

Summary 

The publication raises the issue of compliance with ethical standards in the 

mediatisation of sensitive topics related to the Russian-Ukrainian war. The article 

emphasises the importance of applying the provisions of the Code of Ethics of 

Ukrainian Journalists when creating traumatic content. Particular attention is paid 

to the ethics of presenting visual media materials and their impact on the psycho-

emotional state of the audience. 

Keywords: journalistic ethics, mediatisation, sensitive content, audience, 

Russian-Ukrainian war. 

  


